
Партньори по пътя  
на промяната



К орпус на мира е агенция към пра-
вителството на САЩ, основана 

през 1961 г. от Джон Кенеди по време 
на предизборната му кампания за пре-
зидент. 

Организацията спомага за устано-
вяване на мир и разбирателство между 
народите, като изпраща американски 
доброволци да живеят и работят с хо-
рата от страните-домакини.  

Трите основни цели  
на Корпус на мира са:

Да помага на страните-домаки-
ни, като им осигурява обучени 
доброволци.

Да помага на народите по све-
та да опознаят американския 
народ.

Да помага на американския 
народ да опознава народите по 
света.

•

•

•

Корпус на мира заема уникално мяс-
то сред програмите за международно 
сътрудничество, тъй като работи с 
организации на местно (общинско) ниво 
и помощта е пряка и дългосрочна. До-
броволците от Корпус на мира науча-

ват и ползват езика на съответната 
страна-домакин.

Първите страни, в които са изпрате-
ни доброволци, са Гана и Танзания. През 
следващите няколко десетилетия дей-
ността на организацията се разраства 
на територията на Африка, Южна Аме-
рика, Азия и Тихоокеанските острови. 
С падането на Берлинскта стена през 
1989 година се отварят и офиси в Цен-
трална и Източна Европа.  

Корпус на мира не прилага ограниче-
ния по отношение на пол, раса, религия 
и възраст. Средната възраст на добро-
волците е 27 години, 6% от тях са на над 
50 години, дори хора на 70-80 години ста-
ват доброволци. От 1961 г. досега около  
190 000 души са били доброволци в Кор-
пус на мира, а в момента около 8000 до-
броволци служат в повече от 70 страни 
по света. Доброволците са разпределе-
ни в следните програми: образование, 
опазване на околната среда, здравно 
образование, младежко развитие, биз-
нес равитие и земеделие.  След служ-
бата си много от тях продължват да 
работят в тези сектори в Америка, 
както и в неправителствени организа-
ции, медии и изкуство.
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Корпус на мира в света



„Никога не се съмнявайте, че дори една малка група от 

загрижени и всеотдайни хора може да промени света —  

всъщност промяната винаги е дело на такива хора.“   

                                                                   Маргарет Мийд

П ървата група доброволци от Корпус 
на мира пристигат в България през 

1991 година. Те работят като учители по 
английски език из страната на базата на 
сключено споразумение между правител-
ствата на Република България и САЩ. 
Оттогава до днес повече от 1000 добро-
волци от различни програми са служили в 
България в около 250 градове и села. 

Корпус на мира в България съобразява 
програмите си с променящите се нужди 
на страната в усилията й да бъде пълно-
правен член на ЕС. Организацията изпра-
ща с предимство доброволци в изолира-
ни, слабо развити или труднодостъпни 
райони; работи с малцинствени общно-
сти. Интегрирането на доброволците 
в българските общности е от изключи-
телно значение за успешната им рабо-
та. Преди да започне двугодишаната им 
доброволческа служба, те преминават 
тримесечно обучение, което включва 
живот в приемно българско семейство, 

интензивно изучаване на български език, 
запознаване с българската култура и на-
чин на живот и подготовка за работа по 
съответната програма. 

Всяка година между 130 и 150 добро-
волци работят в България по три про-
грами:

Образование

Местно и организационно  
развитие

Младежко развитие

Това, което ще прочетете тук, са 
историите на доброволци от различни 
възрасти и с различен професионален 
опит, както и на техните български 
партньори. Истории за това как обе-
диняват усилията си за постигане на 
положителна промяна в общностите, в 
които живеят, и за изграждане на  при-
ятелски отношения и разбирателство 
помежду си. 

•

•

•
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Т върди се, че един от най-добрите 
начини за учене на чужд език е прак-

тикуването му с човек, за когото той е 
роден. За около 10 000 ученици от бъл-
гарски основни и средни училища това е 
реалност чрез труда на 70 доброволци, 
които работят като учители по англий-
ски език из цялата страна. Освен с  пре-
подавателска дейност, доброволците и 
техните български сътрудници и парт-
ньори се ангажират и с организирането 
на извънкласни занимания и спортни ме-
роприятия в училищата. През ваканция-
та особено популярни и търсени от де-
цата са летните лагери с изучаване на 
английски език.  Родители и близки също 
посещават организирани езикови курсо-
ве, където доброволците, съвместно с 
местните учители, прилагат нови ко-
муникативни техники на преподаване. 
Кандидат-гимназистите и кандидат-
студентите срещат в лицето на добро-

волеца верен помощник, който им пома-
га в подготовката за предстоящите 
изпити. Доброволците обръщат внима-
ние на децата от малцинствата, както 
и на тези от домовете за деца, лишени 
от родителска грижа.  Те често се ан-
гажират в обществени прояви като ра-
бота по проекти, екологични кампании, 
празнуване на български и американски 
празници.

“Образованието не дава таланти, то 
само ги развива, а тъй като талантите 
са различни, би било разумно и образо-
ванието да се разнообрази.” 

Е. М. Прево
Програма „Oбразование“



Програма  
„Местно и организационно 

развитие“ 

„Най-ефективният начин  
да се справяме с промяната е  
да помагаме в създаването й.“

Л.В. Линет

П рограма “Местно и организацион-
но развитие” обединява много и 

различни опит, умения и идеи. Добро-
волците от програмата подпомагат 
всички участници в местното развитие —  
местната власт, неправителствени 
организации, местния бизнес, граж-
дански групи, младежи, малцинствени 
и други групи в неравностойно положе-
ние. Доброволците, заедно със своите 
българските партньори и сътрудници 
работят за определяне на нуждите  на 
общността, подпомагат развитието 
на туризма, организират дейности по 
опазване на околната среда, провеж-

дат обучителни семинари, помагат на 
местни организации да създават парт-
ньорски мрежи, подготвят промоцио-
нални материали, съдействат на хора, 
групи и организации с ограничени въз-
можности за реализация да намерят 
своята пазарна ниша. Програма “Мест-
но и организационно развитие” изпраща 
доброволци основно в по-слабо развити 
места, където има нужда от човешки 
ресурси.

Доброволците помагат на местни-
те общности в придобиването на зна-
ния и умения за разработване и упра-
вление на малки проекти. Също така те 
популяризират работата на добровол-
ни начала, организират информационни 
кампании, предават умения и съдейст-
ват на инициативи за набиране на сред-
ства на местно ниво, като окуражават 
участието на бизнеса в развитието на 
общността и решаването на местни 
проблеми.



„Всички възрастни първо са били деца, но много малко от тях си 
спомнят това.“

А. С. Екзюпери

ва, талантите и уменията на децата 
и младежите, запознават ги с идеята 
на доброволчеството и им помагат да 
оползотворяват времето си по кон-
структивен и полезен начин. Много по-
пулярни са лагерите, които се провеж-
дат през летните месеци и имат за цел 
да спомогнат за изграждането на ха-
рактера и лидерските умения на децата 
и младежите, както и да развият у тях 
усета за междукултурно и междуетни-
ческо разбирателство и толерантност 
към различния.  

В допълнение, доброволците и тех-
ните партньори се стремят да ангажи-
рат цялата общност, включително ро-
дители, учители, бизнесмени и общинска 
администрация, в подкрепа на различни 
младежки дейности и проекти.

Програма  
„Младежко развитие“

З а да израснат като пълноценни лич- 
ности с принос в обществото, деца-

та и младежите имат нужда от подкре-
пата на всички членове на обществото —  
семейство, училище, местна власт, 
бизнес, неправителствени организа-
ции. Доброволците от програма „Мла-
дежко развитие“ и техните български 
партньори обединяват усилията си в 
работата с децата и младежите, вклю-
чително и с такива, които имат нужда 
от по-специално внимание — в неравнос-
тойно социално положение или с физи-
чески и умствени увреждания. 

Доброволците заедно със сътруд-
ниците си съдействат за създаването 
и развиването на центрове, в които 
предлагат различни занимания, разви-
ващи социалните и личните качест-



Живея в Грохотно — малко село, скъ-
тано в красивите Родопи. Имам шанса 
да работя на много места и с различ-
ни хора, въпреки че селцето е малко. 
Преподавам английски език и балет в 
основно училище “Гео Милев”, пома-
гам на кметството с идеи за проек-
ти. С една дума, мисля, че се справям 
добре с работата, но още от самото 
начало на службата си тук осъзнах, 
че всъщност истинският и дългосро-
чен успех се случва извън работното  

Рейджън е от една година в Грохот-
но, но като че ли се е родила и расла в 
селото. Тук всички я познават. Тя много 
бързо свикна с особеностите на сел-
ския живот, както и с хората, живеещи 
тук. Общителна и контактна, отзив-
чива и добронамерена. Освен на добър 
български, с възрастните хора се оп-
итва да разговаря и на турски език. За-
това е канена и участва в почти всич-
ки местни ритуали и обичаи — сватби, 
посещение на новородено, тържества и 
пр. На празника на селото се включи със 
собствена балетна група, която изне-
нада всички. Пък и самата тя е в съста-

ва на младежките танцови състави към 
читалището. 

Откакто започна на работа в учили-
щето, атмосферата в учителския ко-
лектив се освежи. Няма междучасие,  в 
което колегите да я „оставят на мира”. 
Рейджън е  в компютърния кабинет, 
където помага на колегите по прилага-
нето на информационите технологии. 
С нейна помощ се сформираха групи за 
изучаване на английски език, усилено ре-
петират „младша” и „старша” група по 
балет. 

Ако един ден я няма при нас, чувства 
се голяма празнота. Тя е желана, оби-
чана и неделима част от колектива  на 
училището.

Чудя се как съчетава в себе си таки-
ва противоречиви  качества, като да е 
амбициозна и скромна, любознателна и 
дискретна, работлива и неуморна, мла-
да пък  с богат опит, с други думи малко 
момиче — голям човек!    

място. За мен това да седя на спир-
ката и да слушам интересни истории, 
да се науча да плета или да разменям 
готварски рецепти, е равностойно на 
създаването на нова неправителствена 
органзация. 

Станах част от село Грохотно, 
това ми даде шанс да науча много за 
хората и културата тук. С радост ще 
нося спомена за тях, когато се върна 
в Америка, и той ще остане завинаги в 
сърцето ми.

село Грохотно

Рейджън Маккой           
Програма „Местно и 

организационно развитие“

Басри Читак  
директор на ОУ „Гео Милев“ 



Чейс Морган
Програма „Местно и 
организационно развитие“

град Белене

Чейс бе приет добре от общинската 
администрация и всички жители на града. 

В началото заедно преподавахме ан-
глийски език за начинаещи на колегите 
от общината. Положихме съвместни 
усилия за разработване на програма за 
скаути и съм убеден, че ще има голям 
успех сред младежите от 8 до 12 годи-
ни. При реализацията му на доброволен 
принцип ще участват представители от 
множество институции. След като про-
ведохме среща с общинското ръковод-
ство, закритата спортна зала в града се 
сдоби с цялостно оборудване за баскет-
бол, волейбол и хандбал.

С Чейс заедно работим за създава-
нето на детски център. Водеща органи-
зация в тази инициатива е Асоциация на 
дунавските общини, а Община Белене е 
партньор.

Аз лично съм доволен, че от Корпус на 
мира ни изпратиха не само доброволец, 

но и прия-
тел. Не бива 
да забравя-
ме, че освен 
всичко дру-
го, добро-
волците са 
хора, които 
имат свои-
те грижи и 
п р о б л е м и . 

Те също разчитат на подкрепа от нас. 
Затова много важни са добронамере-
ността, сърдечността, доверието, ис-
креността, желанието да помагаш. Ние 
говорим различни езици, имаме различ-
ни култура и традиции, но много повече 
неща ни обединяват. Едни от най-важни-
те са желанието да помагаш, да искаш да 
разбереш другия, да си полезен...

Юлиян Господинов  
сътрудник

Когато пристигнах в Белене, бях по-
корен от огромното гостоприемство и  
щедрост на хората тук. Те ме накараха да 
се почувствам като у дома си. Бях силно 
мотивиран да докажа, че наистина мога 
да бъда полезен на града и хората му.

Работя в две организации: сутринта 
съм в общината, а следобед — в Регио-
нална асоциация на дунавските общини. 
Българските ми сътрудници ми помог-
наха да установя контакти и с други 
организации в града. Запознаха ме с учи-
тели от местното училище и със слу-
жители на Детския общински комплекс. 
С тях обсъдихме нуждите на децата и 
стигнахме до заключението, че те имат 

нужда от повече спорт. И така се роди 
идеята за баскетболен отбор. 

Събрахме децата, за да им пред-
ставим идеята. Те бяха във възторг и 
поискаха Майкъл Джордан да дойде и да 
ги тренира. Казах им, че ще е трудно да 
го докараме, но аз мога да им предложа 
нещо по-добро — себе си! Въпреки че в 
началото децата нямаха представа как 
се играе баскетбол, те идваха с огромно 
желание на тренировки. 

След дългия работен ден, малчугани-
те ме посрещаха с радостни възгласи и 
ентузиасъм. Като треньор нямах друг 
изход освен да им отвърна с усмивка и 
да се включа в играта. 



Алисън Бел            
Програма „Образование“

град Павликени

В работата си се опитвам да при-
лагам интерактивни методи на пре-
подаване, да насърчавам креативното 
мислене на децата и винаги да включвам 
в уроците си теми като здраве и окол-
на среда. Учениците посвещават много 
време и енергия и на други дейности 
като презентации на тема глобалното 
затопляне, организиране и празнуване на 
различни американски празници, проек-
ти за превенция на ХИВ/СПИН, опазване 
на околната среда и създаване на Клуб 
на ромската  култура. 

Освен с преподаване в училище, аз се 
занимавам и с обществена и социална 
дейност. Водя курс по английски език за 

учители и за служители на болницата. 
Активно работя с НПО “Подай ръка” по 
проекти за подобряване социалната ин-
теграция и защита правата на хората 
с увреждания. Едно от най-вдъхновява-
щите ми преживявания беше организи-
рането и провеждането в Павликени на 
първия младежки летен лагер за изграж-
дане на лидерски умения.

Непрекъснато се опитвам да вдъх-
вам вяра в българите, че промяната е 
възможна, защото е в техните ръце. 
Хората в България са топли, гостро-
приемни, с отворени души. Те са мое-
то вдъхновение и причината да обичам 
толкова много тази страна.

 

Алисън Бел е човек, за който може да се 
пише само по един начин — емоционално.

За мен е щастие, че имах възможност-
та да я срещна и да работя с нея. Тя  е 
тази, която ме научи, че добрият учител 
не само преподава, но и възпитава. Неза-
висимо от липсата на опит като учител, 
Алисън лесно се адаптира към бързопро-
менящите се условия в българската об-
разователна система. В работата си 
като преподавател по английски език тя 

използва различни и разнообразни методи 
на преподаване, които гарантират добри 
крайни резултати. Обичана и уважавана 
от колеги и ученици, тя внася онази нотка 
на жизнерадост, която все повече липсва в 
българското училище. Благодарение на нея 
учениците вече знаят много за култура-
та, образователната система и начина на 
живот в Америка. Ученици от класовете, 
в които тя преподава, си кореспондират 
с техни връстници от САЩ, като си раз-
менят не само културна информация, но и 
споделят проблеми, характерни за всички 
тийнейджъри по света.

От името на всички колеги бих искала 
да изразя огромна благодарност към Али-
сън за това, че работейки с нея, тя ни на-
учи да се усмихваме по-често, да влагаме 
ентусиазъм в работата си и да обичаме 
това, което правим.

Албена Петрова 

сътрудник, СОУ „Бачо Киро“ 



Най-важното за мен като добровол-
ка е да давам личен пример. Едно от не-
щата, които въведох, е така наречена-
та „Таблица за поощряване на доброто 
поведение“, която помага всички ни да  
осъзнаем, че похвалата за добро пове-
дение е много по-ефективна от мъмре-
нето за лошо поведение. Другата ми цел 
беше децата да осъзнаят положителна-
та промяна за даден период от време и 
да разберат, че доброто поведение се 
възнаграждава.

Таблицата е закачена на стената и 
съдържа списък с нещата, които прави 
един добър човек. Например: не лъже, не 
бяга от училище и т.н. Ако децата на-
правят едно добро нещо през деня, по-
лучават зелена точка, но ако направят 

беля — те получават черна точка. В края 
на седмицата играем бинго, в което 
участват само децата без черни точки. 

Таблицата се оказа много ефективна 
както за децата, така и за учителите и 
възпитателите. Сега децата мислят за 
тяхното поведение и с гордост показ-
ват зелените точки, които са получили 
през седмицата. Колегите също започ-
наха да използват нагледни табла, за да 
оценяват работата на децата. 

Радвам се, че идеите, които предла-
гам, винаги се обсъждат и обогатяват 
от моите колеги и сътрудници. Само 
така те могат да се превърнат в ус-
тойчив метод, който да остане дълго 
след като приключи службата ми като 
доброволка. 

От една година работя рамо до рамо 
с Джасмин Смит. Тя е весело и привлека-
телно момиче. Отворена е за нови идеи, 
които успешно реализира. Постоянно се 
консултира с мен и с директора на учили-
щето и е в крак с проблемите на децата 
от интерната. Ето някои от нещата, 
които прави: класове по английски език с 
децата от пансиона и децата от село-
то, училище за живота с малки и големи, 
компютърен клас, работа с момичета-
та в интерната, забавни игри в занима-
нията по интереси. В училище Джасмин 
помага на ресурсния учител и психолога 
за децата с обучителни трудности. Из-
готвя планове за възпитателна работа 
за деца, които имат агресивно поведе-
ние. Дава адекватни предложения за ра-
бота с проявилите се ученици. Понякога 
нейната седмица е по-натоварена от 

моята. Тя проведе и много дарителски 
кампании. Миналата година заедно с 
една англичанка облякоха и обуха деца-
та за зимата. Участва във всеки поход, 
дискотека или събиране в интерната. 
Организира бинго срещи и приятелски 
посещения на други доброволци. Обучава 
персонала в приготвянето на характер-
ни американски ястия. 

Джасмин е мой приятел и аз съм 
щастлива, че я познавам. От нея науча-
вам не само езика, но и представите ми 
за тяхната култура се обогатиха. Тя е 
всеотдайна и работлива, не подминава 
хора с проблеми, а се опитва винаги да 
им помогне. Тя се вписа в живота на ин-
терната така, сякаш е работила тук с 
години!

Яна Калоферова, сътрудник

възпитател в интернат „М. Горки“

Джасмин Смит
Програма  
„Младежко развитие“

село Стойките



През моята първа седмица в село 
Узунджово, когато поглеждах през про-
зореца, не виждах красотата на ослепи-
телния залез, по-скоро се надявах схлу-
пената дървена колиба, гръмогласно 
пърпорещия трактор и  жената, която 
говори на козата си, да изчезнат някак-
си на следващия ден. Това беше само 
през първата седмица.

Когато започна училището, моите 
колеги с готовност ми помогнаха в 
написването на учебната програма за 
часовете по английски език и в органи-
зирането и отпразнуването на Деня на 
Вси Светии — Halloween. 

Те също така подкрепиха идеята ми 
за създаване на клубове по интереси и 
горещо аплодираха усилията ми да я 

представя на български език пред уче-
ниците. 

Разбира се, имам  своите трудни 
моменти, но се радвам, че успях да спе-
челя доверието на хората в селото с 
готовността си да разкопавам боста-
на, да пиша на кирилица и да се справям 
с всякакъв вид електроника. Те също 
така много харесват моите американ-
ски сладки, които често приготвям за 
тях. 

Когато за първи път чух да ме нари-
чат Джонката, проверих в речника, но 
се оказа, че няма такава дума. По-къс-
но ми обясниха, че хората се обръщат 
така към мен и по този начин изразя-
ват обичта си и показват, че вече съм 
един от тях.

Приех да съм сътрудник на доброво-
лец от Корпус на мира като още едно от 
многото задължения, с които е осеяна 
работата на всеки един български учи-
тел. Притеснението ми дойде по-късно, 
когато осъзнах, че в нашето училище 
ще дойде “истински” американец. Знаех 
какви са задълженията ми, но много се 
страхувах дали и как ще се справя с тях. 

Преди първата ни среща почти не 
спах. Като днес си спомням този ден. 
Пътят ми се видя толкова кратък... Ор-
ганизаторите бяха положили усилия пър-
вата ни среща да не е стресираща и за 
двете страни. Трябваше да разпозная до-
броволеца по снимка, а той мен — по име-
то на училището. Когато го открих, той 
ми каза на чист български език “Здравей, 
Милена. Аз съм Джоузеф” и аз вече знаех, 
че притесненията ми са били напразни. 

След 2 дни трябваше да представя 
Джоузеф на колегите и учениците от на-
шето училище. Основно училище “Любен 
Каравелов” в с. Узунджово, общ. Хасково  
се беше приготвило като за празник. По 
стара българска традиция ни посрещ-
наха деца в народни носии с пита и мед. 
Имаше много музика, песни и усмивки. 

Оттогава мина много време... Джо-
узеф се превърна в неделима част от на-
шия колектив и нашата работа. Взаимно 
се учим и си помагаме.

Много път извървяхме. Много работа 
свършихме. И още много имаме да вър-
шим. Но вече знам, че работата ми с до-
броволец от Корпус на мира е едно от най-
големите преживявания в живота ми.

Милена Митева - сътрудник 

ОУ “Любен Каравелов” 

Джоузеф Андрюс            
Програма „Образование“

село Узунджово



В началото не ми беше лесно, защо-
то се опитвах да намеря мястото си в 
организацията,  да науча по-добре бъл-
гарски език, да се приспособя към кул-
турните различия. След като преодолях 
тези трудности, фокусът в живота и 
работата ми постепенно се промени —  
от моите лични усилия за предоляване 
на препятствия към хората около мен и 
нуждите им. Така успехите започнаха да 
надделяват над неуспехите и аз станах 
неделима част от общността. 

Едно от нещата, с които най-мно-
го се гордея, е работата ми с децата. 
През изминалите две лета имах уроци с 
деца от 6 до 11 години по английски език,  
жизненоважни социални умения и опаз-
ване на околната среда. Заедно с моите 

български колеги успяхме да направим 
парк за децата, където те да играят и 
да изучават природата. 

Удължих службата си и през моята 
трета година в България преподавам 
английски и работя с една неправитес-
твена организация, която извършва со-
циални услуги. 

Партньорството с местни органи-
зации е решаващо не само в професиона-
лен, но и в личен план. Без помощта на 
моите български приятели нямаше да 
мога да се справя с ежедневните труд-
ности и да разбера българската култу-
ра. Много от успехите ми са резултат 
на приятелствата, които създадох, как-
то и на подкрепата на екипа на Корпус 
на мира. 

Изграждането и развитието на Ре-
сурсен център „Отворена врата” запо-
чна с решение на Общинския съвет за 
безвъзмездно ползване на сградата на 
бившия пионерски дом. Не знаехме дали 
да се радваме или да тъжим. Хубава фа-
сада, но изядена и изкорубена вътреш-
ност, а ние мечтаехме за съвременна 
обстановка и за светли зали. Тогава сред 
нас бе и доброволката от Корпус на мира 
Кели Уилет, която ни помогна да се бо-

рим за мечтите си. Днес, години след 
началото, част от тези мечти са сбъд-
ната реалност. Много доброволци са ни 
помагали през годините. Кристъл Браун 
прие присърце мечтите за създаване на 
детски център в Ресурсен център „От-
ворена врата”. Тя осъществи множе-
ство инициативи с децата в града — зеле-
ни класове, уроци по разделно събиране на 
отпадъци, обучение по английски език за 
най-малките.  Често казваме, че ние сме 
европейски център с американско сърце. 
Никога, когато сме били в беда, нашите 
американски приятели не ни изоставиха. 
Те просто вярват, че заедно градим един 
по-добър свят и изграждаме нашата 
„българска мечта”. Води ни крилатата 
фраза на Мартин Лутър Кинг „Аз имам 
мечта”...

 Теодора Калейнска - сътрудник 
Европейски информационен център

Кристъл Браун
Програма “Местно и 
организационно развитие”

град  
Велико Търново



Работя в Благоевград с Областен 
съвет по наркотични вещества и с Мла-
дежкия съвет. Досега съм имала множе-
ство невероятни възможности, пове-
чето от които са резултат от работа 
ми с един прекрасен и прогресивен екип 
от колеги, които винаги са готови да 
чуят новите идеи. Ние осъществяваме 
множество партньорства, но едно от 
най-значимите е сътрудничеството 
ни с младите хора. Тяхното желание за 
промяна и готовността, с която разра-
ботват и осъществяват различни дей-
ности, ме изумява. Имахме възможност 
да си партнираме с други доброволци 
и младежки групи, за да организираме 
събития като рок-концерта, където 
учениците се забавляваха и в същото 
време научиха много за превенцията 

от наркотици. Подобни успешни дей-
ности мотивират младите хора и им 
показват, че важни теми като борбата 
с дрогата могат да се представят по 
един по-забавен начин, а не само чрез 
лекции в класните стаи. 

Имам голям късмет, че работя с ко-
леги, които постоянно имат нови идеи! 
Една от тези идеи се превърна в проект, 
наречен “Виж Благоевград без наркоти-
ци”. Заедно с ученици нашата организация 
ще създаде информационни центрове за 
превенция на употребата на наркотични 
средства в местните училища. 

Въпреки че съм в България само от 
една година, аз натрупах опит и щаст-
ливи спомени, които ще нося и пазя до 
края на дните си. 

Доста дълго стоях замислена пред 
белия лист. В съзнанието ми премина-
ваха лицата на Лейси Клейтън, Стейси 
Ла Гроу, а на бюрото срещу мен седе-
ше Ема Гарсия, улисана в работата си. 
Усетих, че ми е тъжно при мисълта, че 
един ден няма да имам възможността 
да  работя, да се шегувам, да обсъждам 
различни теми с колега, партньор и при-
ятел — доброволец от Корпус на мира. 

Ако не беше Лейси, първата добро-
волка, с която започна нашето продъл-
жително сътрудничество с Корпус на 
мира, нямаше да се амбицирам и да на-
уча английски език. Няколко интересни 
проекти нямаше да бъдат реализира-
ни, а за мен американската култура и 
традиции щяха да бъдат нещо неопре-
делено и познатo само от филмите и 
пресата. 

Спомням си колко добре се срабо-
тихме и със Стейси. Нейният изключи-
телно ценен за нас опит от работата 
й като педагогически съветник в аме-
рикански училища породи много идеи и 
ползотворни дискусии. Все още поддър-
жаме връзка и обменяме информация, 
споделяме идеи, честитим си празници 
и рождени дни.

А срещу мен на бюрото Ема — една 
от най-младите доброволки от програ-
ма „Младежко развитие”, която повече 
от година е част от екипа ни, неуморно 
продължава да обсъжда нови идеи с уче-
ниците от нашата младежка структу-
ра и да отговаря на пороя от въпроси, 
задавани от тях.

Десислава Иванова — сътрудник 

Областен съвет  
по наркотични вещества 

Ема Гарсия
Програма  

„Младежко развитие“

град 
 Благоевград



Да живеем и да работим в България 
като доброволци от Корпус на мира  се 
оказа едно от най-интересните и удо-
влетворяващи преживявания в живота 
ни. Още от самото начало се влюбихме 
в града,  в който ни разпределиха — кра-
сивия Разград. 

Антъни: Аз преподавам английски 
език на ученици от 8-ми до 11-ти клас 
в езиковата гимназия. Също така водя 
курс по Тай Чи на група ученици, консул-
тирам училищния английски вестник и 
съм треньор на бейзболния отбор. 

Абета: Аз преподавам на по-малки-
те ученици в ОУ „Христо Ботев“. Освен 
това организирам честването на раз-
лични американски празници като Деня 
на Вси Светии (Halloween) и Свети Вален-
тин и играя в учителския отбор по бад-
минтон. Заедно с моите български коле-
ги поставихме началото на общоградско 
младежко състезание, което се случва 
два пъти годишно и се нарича „В търсене 
на съкровището“.

Макар че работим в различни учили-
ща, и на двете места сме посрещнати 
радушно, на банкети и училищни съби-
тия винаги сме канени заедно като се-
мейство.  Въпреки езиковата бариера, 
можем да кажем, че вече имаме много 
български приятели.

Понякога сме толкова заети, че ня-
маме време един за друг. Но наскоро ре-
шихме проблема. Записахме се на курс по 
народни танци. Ходим заедно два пъти 
седмично, научихме няколко много трудни 
хора и се превърнахме в “американците, 
които танцуват хоро като българи”.

Абета и Антъни 
Спенсър 
Програма „Образование“

град Разград



Ако има нещо, на което ме е научил 
досегашният ми опит като доброволец 
в България, то е, че ние живеем и рабо-
тим в страна с огромен потенциал. Аз 
виждам ролята си на доброволец като 
човек, който действа като катали-
затор в процеса на стимулиране и на-
сочване на този потенциал в посока на 
положително развитие. Това е особено 
важно за блестящите млади хора от 
тази нация, които в момента са наслед-
ници на едно изключително минало, и в 
същото време оформят облика на Бъл-
гария според собствените си възгледи 
и ценности. 

В тази посока е и моето партньор-
ство с българските ми колеги за съз-
даване на клубове като Еко-клуба в 
местното основно училище. В сътруд-
ничество с местните учители и лидери, 
аз успявам да общувам активно с млади-
те хора и да ги организирам за различни 
дейности. Приятелството ми с децата, 
както и статусът ми на чужденец и ен-
тусиазиран член на общността, ми да-

ват възможност да привличам интерес 
към теми като опазване на околната 
среда, които често остават настрана 
за сметка на следобедните занимания с 
видео игри. Демонстрирайки отношение 
към младежите като към зрели лично-
сти, готови да носят отговорност, аз 
не само предавам този подход на коле-
гите си, но и формирам чувство на съз-
нателност, което е основополагащо за 
положителното личностно изграждане. 
Една от първите и най-важни цели на 
Еко-клуба, например, е да накара младе-
жите да мислят за общността и ресур-
сите й като за нещо, което принадлежи 
на всички тях, и че видимите резулта-
ти от действията им ги заобикалят 
навсякъде. Успехът на тези стремежи 
изисква високо ниво на сътрудничество 
между членовете на общността и до-
броволците и  в крайна сметка всички 
участници печелят много от здравата 
връзка, изградена помежду им.

Мислейки и за неминуемата смяна 
на поколенията, аз окуражавам младе-
жите, с които работя, да гледат пози-
тивно на бъдещето си и да помнят, че 
те носят отговорност за съдбата си. 
Напомням им простия факт, че всеки 
от тях е активен участник в изграж-
дането на България като демократична 
нация — член на Европейския Съюз, кое-
то носи едновременно и огромен заряд, 
и огромна отговорност. Работейки с 
колегите си върху организирането на 
дейности, които подчертават ключо-
вите принципи на позитивното лично-
стно и обществено развитие, ние се оп-
итвамe да насочим младежите по пътя 
на оптимизма и успеха в бъдещите им 
стремежи.

Джон Шрайок 
Програма  

„Младежко развитие“

град Раковски
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